Основные положения учетной политики
 ММБУ «УОДОМС города Мурманска»
(Утверждена Приказом ММБУ
«УОДОМС города Мурманска» от 31.12.2019 № 86)
1. Учетная политика ММБУ «УОДОМС города Мурманска» (далее - Учреждение) разработана в соответствии с требованиями:

· Бюджетным кодексом Российской Федерации;

· Налоговым кодексом Российской Федерации;

· Федеральным законом от 06.12.2011г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете»;

· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 01.07.2013г. № 65н «Об утверждении Указаний о порядке применения бюджетной классификации Российской Федерации»;

· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 31.12.2016г. № 256н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Концептуальные основы бухгалтерского учета и отчетности организаций государственного сектора».

· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 31.12.2016г. № 257н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Основные средства»;

· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 31.12.2016г. № 258н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Аренда»;

· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 31.12.2016г. № 259н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Обесценение активов»;

· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 31.12.2016г. № 260н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Представление бухгалтерской (финансовой) отчетности»;
· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 27.02.2018г.    № 32н «Об утверждении федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Доходы»;
·  Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 01.12.2010г. № 157н «Об утверждении единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и Инструкции по его применению»;
· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 16.12.2010г. № 174н «Об утверждении плана счетов бухгалтерского учета бюджетных учреждений и инструкции по его применению»;

· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 25.03.2011г. № 33н «Об утверждении Инструкции о порядке составления, представления годовой, квартальной бухгалтерской отчетности государственных (муниципальных) бюджетных и автономных учреждений»;
· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 01.07.2013г.       № 65н «Об утверждении Указаний о порядке применения бюджетной классификации Российской Федерации»;
· Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30.03.2015г. № 52н «Об утверждении форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями, и Методических указаний по их применению».  
2. Ответственными за организацию бухгалтерского и налогового учета являются:

- руководитель Учреждения – за организацию учета и соблюдение законодательства при выполнении хозяйственных операций;

-  главный бухгалтер – за формирование Учетной политики, своевременное представление полной и достоверной бухгалтерской и налоговой отчетности.

Бухгалтерский и налоговый учет ведется отделом бухгалтерского учета и отчетности (далее – Отдел). 

Деятельность Отдела регламентируется:

1) нормативно-правовыми актами; 

2) приказами руководителя Учреждения;

3) должностными инструкциями сотрудников Отдела;
4) положением об отделе бухгалтерского учета и отчетности.
Требования главного бухгалтера по документальному оформлению хозяйственных операций и представлению в Отдел необходимых документов и сведений обязательны для всех работников Учреждения. 
3. Для обработки учетной информации применяется автоматизированный учет с использованием программных продуктов 1С «Бухгалтерия бюджетного учреждения» и 1С «Зарплата и кадры бюджетного учреждения».
4.       Учреждением при осуществлении своей деятельности применяются
следующие коды вида финансового обеспечения (деятельности):
 2 – приносящая доход деятельность (собственные доходы Учреждения);

 3 – средства во временном распоряжении;
 4 – субсидии на выполнение муниципального задания;

 5 – субсидии на иные цели.

Расходы Учреждения по приобретению товарно-материальных ценностей, работ, услуг распределяются по соответствующим источникам финансирования и учет ведется обособленно.
5. При заключении договоров на закупку товаров, работ, услуг Учреждение руководствуется Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

           Также, Учреждение, за счет средств, полученных от приносящей доход деятельности, вправе осуществлять закупки в порядке, предусмотренном Законом от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».

